



●仿生人形机器人在2024中关村论坛年会会场设置的咨询台“迎宾”。

当中关村论坛与广交会相遇

■ 高亢 王聿昊 张漫子

这个春天，一南一北，广交会和中关村论坛，恰如两扇窗口，共同透射出中国经济向好态势。

4月15日开幕的第135届广交会，会聚了来自五湖四海的境内外商贸，持续展现中国制造的魅力，激发贸易新活力。4月25日开幕的2024中关村论坛年会，吸引了世界各地的科技精英和梦想家，碰撞出更多的科技火花。

从经贸盛会到科技论坛，爆棚的人气彰显“中国磁力”——

看中关村论坛，100多个国家和地区、150余家外国政府部门和国际组织机构等受邀参会，科学界大咖云集；诺贝尔生理学或医学奖获得者巴里·马歇尔分享他眼中“好奇驱动的研究”，菲尔兹奖获得者丘成桐畅谈“女性与科学发展”，图灵奖获得者约瑟夫·斯发基斯与姚期智共话AI大模型前沿方向……

再看广交会，展会规模和参展人数再创新高；近3万家线下参展企业，截至目前已有来自214个国家和地区的超19万名境外采购商到会，比上届同期增长超22%。

“参加广交会，是个‘体力活’。”有企业负责人这样说，进场、坐摆渡车、合作洽谈都要排队。展会内外人气爆棚，每一次互换名片、每一笔采购订单，都传递出各国企业对中国制造的认可、对中国市场的期待、对中国经济的信心。

从前沿技术到中国“智造”，发展新质生产力蕴含中国新机遇——

本届广交会参展企业中，国家级高新技术企业、制造业单项冠军、专精特新“小巨人”等超5500家，比上届增长20%。

光伏面板清洁机器人、擦窗机器人、泳池清洁机器人……广交会展馆里，不仅随处可见中国先进制造新品，还会看到外国友人骑着刚在展会上购买的国产电动行李箱，丝滑穿梭于各大展馆。

“创新与发展”，是中关村论坛的永久主题。今年年会主题聚焦“创新：建设更加美好的世界”，旨在打造链接全球智慧的“会客厅”。

从数千国内科技企业在广交会上展示智能仿生手、自动驾驶运输设备、人工智能翻译机等智能产品，到全模拟光电智能计算芯片、量子云算力集群等一大批前沿科技成果亮相中关村论坛……两场盛会的“含科”量十足，展现中国加快培育新质生产力的积极信号，也让世界看到中国创新发展带来的新机遇。

从商品交易到技术交易，促进交流合作、互利共赢彰显中国开放决心——

自1957年创办以来，广交会作为我国目前历史最长、规模最大的综合性国际贸易展会，历经风雨、从未间断，已吸引217个国家和地区的境外客商超930万人。

开放，体现在数据上：本届广交会已举办超200场“贸易之桥”全球供需对接活动，吸引了340多家采购商和1000多家供应商洽谈，意向采购金额约达2.5亿美元。

创办于2007年的中关村论坛，是中国面向全球科技创新交流合作的国家级平台。本届论坛年会上，外籍致辞演讲嘉宾占比超50%；40多个国家和地区6000多个创新项目亮相国际技术交易大会；举办全球政府间、机构和企业间多场科技合作对话。

开放，更体现在“人面”上。“老朋友”友谊常在，新朋友越来越多。一位德国商人告诉记者，从他外公开始，他们一家三代都参加过广交会。一位多次参加中关村论坛的企业家感言，今年论坛国际化程度更高，为全球科技合作注入新的活力。

越办越好的中关村论坛和广交会，通过搭建全球交流合作的公共平台，向世界展现中国坚定不移扩大高水平对外开放的决心和行动。

从北方来，潮自南方涌。创新引领未来，开放共创繁荣。

试想，中关村今天的创新成果，可能成为明天的畅销商品，通过广交会平台走向世界；广交会宽阔的国际视野，则为科技创新推动产业创新带来了更多的机会。

广交会和中关村论坛，是中国经济高质量发展发展的生动写照，也持续展现中国经济稳定向好长期向好为世界经济注入更多动力的确定性。 (据新华社)

五四精神传薪火 奋斗青春谱华章

中钢网举办劳动模范表彰暨五四青年人才选拔演讲大会

■ 本报记者 李代广

5月5日，“青春正当时，奋进新时代——中钢网2024年度五四劳动模范表彰暨人才选拔演讲活动”在河南郑州举行，全国优秀企业家、河南省人大代表、中钢网董事长姚红超出席活动，并以“劳模精神”和“精气神”两个关键词发表了慷慨激昂的讲话。

活动对“中钢网2024年度劳动模范获得者”进行了隆重表彰，营销事业群邯郸分公司郑亚辉、营销事业群重点客户部王文科、平台交易事业群新零售事业部姚尧、平台交易事业群建材采购部冯茜、云商事业群品牌中心李丽霞、企管事业群人资中心贾聪浩荣获“劳动模范”称号。

李丽霞在获奖感言中分享了对于职场和人生的三点感悟：一是发展是解决一切问题的核心；二是但行好事莫问前程；三是做好自己是所有的开始。

活动还举行了中钢网“首届优秀人才演讲大赛”，来自不同部门、各个岗位的10位中钢网优秀员工结合自身岗位，讲述成长经历、



●中钢网董事长姚红超

诉说奋斗故事、畅谈收获体会。来自品牌中心的马辰霄成为中钢网“首届优秀人才演讲大赛”冠军。

姚红超表示，中钢网“劳动模范”每两年评选一次，这是公司层面颁发级别最高的荣誉，既是对劳模突出贡献的褒奖，又是对新时期劳模精神的弘扬，机会难能可贵，荣誉极其珍贵。



●姚红超(中)与“劳动模范”获得者合影

姚红超表示，劳模精神就是要“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”，同时也要多劳动多出成果。正是靠着需要坚强的意志、不屈的韧劲、精神的伟力和艰苦奋斗的劳动精神，中钢网员工尽管99%入职前从未从事过钢铁行业，创造的行业利润和增长速度超过了行业99%的企业。

姚红超强调，今年中钢网以“死磕价值全面升维”为工作指引，“死磕”背后是“极致”，“极致”的核心是做到最好，这是我们所有中钢网人的重点核心。

姚红超说，发展是解决一切问题的基础和关键，而发展的根本就是每个人做最好的自己，这个世界才会发展越来越好。

“五一”假期成都世园会“绿色之旅”走热

今年“五一”假期，2024年成都世界园艺博览会(下称成都世园会)各会场涌入了大批慕名而来的游客。人们沿着步道徜徉于世界奇珍异草和特色园艺间，呼吸着带有树木和花草清香的空气，走上高地眺望点缀其间的草地和湖泊，体验着人与自然的和谐相融。

“五一”假期是成都世园会开幕后迎来的第一个重大节假日。假日期间，成都世园会一跃成为成都最热打卡地之一。于园林艺术中观赏奇花异草、亲近自然，开启一场有关植物的“绿色之旅”，是许多民众度过这个假期的新选择。

据了解，假日期间，成都世园会主会场推出了400多场特色活动，为游客带来精彩绝伦的各类文旅活动。主会场“成都主题周”活动实景还原成都“十二月市”场景，再现成都生活图景；“诗词里的成都”活动以古风演艺和诗词互动形式，带领游客感受历史长河中的成都美景和文化底蕴。

在成都世园会，关于绿色低碳的体验与诠释，则揭示了这场盛会的深刻内涵。在成都世园会主会场入口处，三片高大的“芙蓉花瓣”醒目矗立，不少游客在“花瓣”下自拍，留

下与成都世园会的第一张合影。高大的“芙蓉花瓣”正是游客在成都世园会开启“绿色之旅”的首站；三片巨大的“花瓣”具有雨水收集功能，每年可收集约2500吨雨水，能够满足园区两公顷绿地的日常浇灌。

“芙蓉花瓣”是成都世园会绿色低碳理念的“冰山一角”。据成都世园会运营发展有限公司规划设计部负责人舒凝介绍，在建筑方面，成都世园会主会场所有展馆均采用绿色建筑的设计标准，以减少建造而产生的碳排放；在景观方面，主会场建设保留了园区所在地大部分原始地形地貌和大量原生林地，同时补充选用碳汇能力高的植物品种营造密林、草地、湿地、竹林等多种生态场景；在水体方面，打造了具备湖水水生态系统的锦霞湖，营造出溪、洲、汀、渚、湖等多种生物栖息地类型。

穿过入口进入园区，映入眼帘的是一片紫色花海，花海中坐落着由三个圆柱体展厅和一座观景天桥组成的现代木结构建筑。作为成都世园会主会场的低碳构筑空间，设计师将其命名为“花田驿站”。该建筑中陈列着关于碳科普、碳中和、碳达峰、节能减排等内



容的文图介绍。“花田驿站”节能减排区还设置了互动装置，游客敲打着互动按钮，旁边的屏幕上显示出相应内容。“花田驿站”是一个低碳科普馆，向民众倡导绿色生活，互动的方式可以让更多游客感受低碳给生活带来的变化。”舒凝说。

成都世园会是国际竹藤组织第五次在中国举办的世园会上设置展馆。国际竹藤组织的展馆充分利用了低碳环保材料，塑造出一座立体变幻的现代西蜀竹文化展馆。竹子是一种生长迅速、全年常绿、恢复退化土壤、可替代有害塑料的多功能植物资源，可以无缝融入城市规划，在促进低碳和可持续生活方

式方面发挥不可或缺的作用。国际竹藤组织副总干事陆文明接受采访时表示，该展馆的理念是向民众展示竹子在生产生活、园林园艺等方面的特殊功能。

“气候变化是一个国际性话题，如何让气候更适宜人类生存，是园艺行业从业者的重要研究课题。”国际园艺生产者协会(AIPH)展览委员会主任山田拓也此前接受媒体采访时表示，成都世园会不仅展示了不同的植物，更重要的是通过展馆体现了当地生态环境与民众生活的密切关系，“希望这些展馆唤起大家对环境和气候的认识，激发对如何构建城市生活环境最佳状态的思考。”(单鹏 何美银)

浙江“农创客”：把青春挥洒在希望的田野上

■ 方益波 许舜达 孔令杭

在农田山林、鱼塘果园里挥洒青春，让乡村成为施展才华的大舞台。近年来，浙江省涌现青年人才主动投身农村创业就业的新气象。这些年轻的新农人被称为“农创客”。他们年龄在45周岁以下，拥有大专及以上学历，扎根农村，勇于创新。

有关部门提供的数据显示：浙江“十万农创客培育工程”已累计培育“农创客”超6.8万名，为促进乡村振兴提供了新思路、新空间。

奔赴田野 创业创新领跑乡村全面振兴

东阳蓝印花布印染技艺传承人单钰芳，巧妙地运用非遗和时尚，将家乡金华东阳三单乡三单村的蓝印花布带上国际顶尖秀场，打造“林栖三十六院”蓝印花布非遗工坊，推动非遗助力乡村振兴，帮助实现乡民物质和精神双富裕。

单钰芳表示，她过去一直想要逃离山村。但非遗的传承和创新，为乡村引来了游客和年轻人，也带给她许多创作的灵感，让她的创业成果被更多的人看见。“通过将产业带入乡村，我们带动周边村民就业和技艺传承，让乡村具备‘自我造血’功能。”

不到一个月前，由浙江省农业农村厅、省教育厅共同主办的“农创客”进高校活动在浙江大学举办，单钰芳等4名优秀“农创客”代表的创业故事和经验分享，引发大学生们阵阵热烈掌声。

在浙江，有知识、有想法、有冲劲的青年创业群体已成为“三农”发展的新鲜血液。他们不仅自己在希望的田野上创业创新，实现人生梦想，还带动身边的父老乡亲一起走上致富路。

宁波慈溪市“大学生农业众创园”已成为浙江最大的水果蔬菜种植基地之一，入驻的青年创业者大部分毕业于国内院校，也有一些是海归人才。他们运用大数据系统推动传统农业转型升级，给周边农户送种苗、搞培训、教技术，帮助乡亲们直播卖货。据慈溪市统计，目前有400多名大学生到当地参与乡村振兴，辐射带动6000多名农户共同成长。

如今，“农创客”展现出空前的凝聚力与



发展活力。据了解，仅各级农创客发展联合会就超过60个。

浙江省农业农村厅提供的数据显示：2021年浙江启动实施“十万农创客培育工程”以来，已累计培育“农创客”超6.8万名，其中“90后”“00后”超55%，本科及以上学历占43.14%。

“‘农创客’已经成为领跑浙江乡村全面振兴的生力军。”浙江省农业农村厅副厅长蒋伟峰说，“他们身上最鲜明的特征就是年纪轻、学历高、善创新。”“农创客”在推动乡村产业发展、激发农村资源要素活力、带动农民农村共同富裕等方面不断创造价值。”

科技赋能 推动传统农耕方式现代化转型

青年“农创客”来到农村，通过科技赋能让老一辈“面朝黄土背朝天”的传统农耕方式发生翻天覆地的变化。

在浙江省湖州市吴兴区妙西镇石山村，早上8点多，“90后”养鸡人刘文超打开手机，通过蛋禽养殖数字平台，实时查看鸡舍内情况，远程操控鸡舍内的各项设备。

刘文超大学时主修计算机专业。2017年，他回乡创业，运用专业知识在大山里开办了数字化的生态农场。鸡舍内集成了自动集蛋、自动清粪、自动光照等功能，基本上实现了无人养殖。

“我们引进养殖机器人，集成了温湿度、

氨气、二氧化碳、光照、风速等一系列传感器，在鸡舍的不同位置进行检测。”刘文超说，“通过收集各项数据并加以分析，实现了精准养殖。现在共有30万只蛋鸡，每天可以生产30万枚左右的鸡蛋。”

以科技赋能乡村振兴的“农创客”在浙江不断涌现。

大学里学农业的曾祥亮毕业后来到温州苍南县农村创办了庄稼医院，为庄稼诊断病情，为农户提供农技辅导，每年服务农民超过1.6万人次，已帮助农户挽回经济损失1320多万元。

在湖州南浔，“渔博士”沈杰通过创新科技全面驱动传统渔业的数字化，他研发的鱼塘传感器系统为每亩鱼塘年增收2000多元，智慧渔业大数据平台连接超10000多个鱼塘，为3000多养殖户提供物联网监控服务，并辐射至长三角水产养殖重点区域。

为持续推进农业科技创新，浙江省联合有关方面专门设立“农创客”量身打造金融产品，以破解资金积累有限、创业资金不足、贷款融资难的难题。其中“农商·农创贷”目前已累计授信14159户、授信余额156.02亿元，授信余额88.57亿元。

三产融合 促进农村走全产业链发展之路

走进温州市泰顺县筱村镇徐厝底村，清溪绕村、卵石铺路，山水之间的木屋错落有

致。“在外游历一圈后，发现自己真正感兴趣的还是乡村生活。保护乡村的传统风貌、推动乡村文旅融合发展，需要更多有想法的年轻人来参与。”5年前，毕业于北京大学法律专业的谢雪莹，回乡投入徐厝底古村落的保护和修缮。

通过挖掘乌衣红釉、提线木偶等非遗文化，策划“跟着节气去乡村”“宿游山野生活节”等活动，近几年，徐厝底村每年吸引全国一线城市为主的1万多个家庭来游玩。

谢雪莹说，他们构建的共益社区模式，让徐厝底村的原乡人、新乡人、归乡人共享乡村现代生活，带动32户村民创业，5年累计带动周边村民增收2500万元。

从生产到组织方式，以青年“农创客”为主体的乡村业态创新创业，促进浙江农村走全产业链发展之路，三产融合，百花齐放，乡村发展充满活力。

浙江有不少“一村一品”的特色产业村，不少大学生毕业后返乡投身村里的制造业，将专业知识运用到产品的研发提升上。

杭州余杭区中泰街道盛产苦竹，是历史悠久的“竹筒之乡”，近年来一批中央音乐学院等高校毕业生回乡投身竹筒研发生产；宁波宁海县发起全国高校联合毕业设计行动，邀请高校学生来村里搞毕业设计，和村民共同推进落地转化，提出要在全域乡村变成开放、共享的设计实践基地……

乡村还成为涉农新经济、新业态的萌生地。义乌市李祖村打造创客空间，为“农创客”提供创业孵化服务。目前已落地62个新兴产业，集聚了220多位创业人才，其中一半以上是大学毕业生。

近年来，浙江出台了“农创客”培育全方位扶持政策包，从资金、用地、技术等多方面扶持“农创客”发展。据来自浙江省农业农村厅的信息，到2025年，浙江将累计培育“农创客”10万名，辐射带动农民100万名。

浙江省农创客发展联合会秘书长吴黄娟说，浙江各地创建提供一站式综合服务的“农创客”孵化园，吸引大学毕业生入驻创业。每年举行创业实战培训，全省累计培训“农创客”超万名，涵盖“怎样卖好产品”“怎么用好用网”“怎样融到钱”等，确保每堂课都具“含金量”，为乡村吸引、发现、培育更多青年人才。

(据新华社)